

# МОСКОВСКІЙ СПАРИТАЛЬНЫИ ВЪДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

	БЕЗЪ ДОСТАВ. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕСЕСИЛК.
за годъ	3 р. 50 к. 4 р. 50 к.	4 р. 50 к.
" полгода	2 р. " 2 р. 50 к.	2 р. 50 к.
" три мѣс.	1 р. " 1 р. 25 к.	1 р. 30 к.
" 1 мѣс.	" " 40 к. " " 50 к.	" " 50 к.

**ВЫХОДЯТЪ**

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

**ЗА НАПЕЧАТАНИЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ**

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ:  
 ЗА ОДИНЪ РАЗЪ — 10 к.  
 " ДВА РАЗА — 18 к.  
 " ТРИ РАЗА — 24 к.  
 ОТДѢЛЬНЫЕ ЛѢТЪ "М. Е. В." ПРОДАЮТСЯ ПО 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ книжныхъ складахъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ: въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ и близъ Иверской часовни; а также въ редакціи, на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника, В. П. Рождественскаго и у книгопродавцевъ Ферантонова и Соловьева.

**СОДЕРЖАНІЕ.**

- Москва, 4-го февраля.
- Воскресныя Бесѣды. Недѣля православія. Протоиерей Елюхъ. Поученіе изъ дневнаго апостола.
- Историческій отдѣлъ. Архіепископъ Евгеній Казанцевъ.
- Археологическій отдѣлъ. Краткое описаніе фотографическихъ снимковъ съ древнихъ иконъ и церковныхъ предметовъ, находящихся въ Троицко-Сергіевой Лаврѣ.
- Извѣстія и замѣтки. О Московскихъ хоругвеносцахъ.

**Москва, 4-го февраля.**

28-го января въ женскомъ училищѣ Серпуховскаго Отдѣленія Попечительства о бѣдныхъ въ Москвѣ, въ часъ по полудни, по предварительному приглашенію Отдѣленія, собрались лица, сочувствующія мысли о принятіи болѣе рациональныхъ мѣръ въ вспоможеніи бѣднымъ живущимъ на квартирахъ. Завѣдывающая Серпуховскимъ Отдѣленіемъ Попечительства о бѣдныхъ, живущихъ на квартирахъ, разъяснила присутствующимъ цѣль собранія. Находя неудовлетворительнымъ раздаяніе денежныхъ пособій въ руки бѣдныхъ, она обратила вниманіе собранія на болѣе достигающіе цѣли способы благотворенія—именно устройство квартиръ для бѣдныхъ, снабженіе ихъ пищею, призрѣніе увѣчныхъ и неизлѣчимыхъ, призрѣніе, воспитаніе и обученіе безпріютныхъ дѣтей, доставленіе занятій людямъ ищущимъ, но не находящимъ ихъ. Но какъ такое дѣло благотворенія требуетъ участія общества, то она объяснила, что для того и приглашены лица, сочувствующія этому дѣлу, чтобы совокупными силами итти на облегченіе участи страдающихъ отъ бѣдности. Присутствующіе выразили полное сочувствіе выраженнымъ мыслямъ и перешли къ обсужденію практическаго примѣненія ихъ.

Въ силу сложившагося строя жизни приходъ есть выраженіе общественной единицы. Онъ составляетъ нѣчто самостоятельное цѣлое, изъ котораго образуются дальнѣйшія высшія ступени общественнаго устройства. Общее мнѣніе выразилось именно

въ томъ, чтобы остановиться на этой приходской единицѣ. И правительство въ своихъ попеченіяхъ о церкви и служащихъ ей а также и бѣдныхъ, требующихъ пособія, напр. увѣчныхъ, больныхъ, сиротахъ, остановилось на приходсахъ и проектировало приходскія попечительства, которыя, гдѣ заведены, дѣйствуютъ съ большимъ успѣхомъ. Въ приходѣ одинаково заинтересованы всѣ лица, составляющіе его районъ, и священники, и причтъ, и прихожане. Недостатокъ въ средствахъ жизни, болѣзнь, смерть члена приходской общины одинаково интересуютъ всѣхъ, и если заболѣлъ, обѣднялъ, или умеръ членъ приходской общины— всѣ одинаково заинтересованы въ пособіи ему или семейству.

Въ отношеніи прихода къ Отдѣленію Попечительства о бѣдныхъ было выяснено, что приходскіе священники могутъ содѣйствовать дѣлу, предприняемому на себя отдѣленіемъ, разъясненіемъ цѣли его дѣйствій, приглашеніемъ благотворителей къ этому дѣлу и наконецъ, если отдѣленіе откроетъ приюты для бѣдныхъ, приглашеніемъ туда приходскихъ бѣдныхъ съ денежнымъ взносомъ по расчисленію Отдѣленія. Гдѣ открыты попечительства, или попечительные совѣты о бѣдныхъ, завѣдывающіе этимъ дѣломъ, могутъ отправлять своихъ бѣдныхъ въ приюты отдѣленія со взносомъ определенной платы.

Не можемъ не выразить нашего сочувствія высказаннымъ мнѣніямъ собравшихся въ Серпуховскомъ Отдѣленіи лицъ. Сколько мы вынесли изъ десятилѣтней практики въ Совѣтѣ о бѣдныхъ, изъ всего этого остается убѣжденіе, что непременно нужно устройство проектированныхъ Серпуховскимъ Отдѣленіемъ приютовъ для бѣдныхъ. Денежное пособіе недостаточно имъ. Нужны квартиры, отопленіе, пища, для одинокихъ; для семейныхъ же сверхъ сего приютъ для малолѣтнихъ дѣтей, гдѣ бы оставляли ихъ, когда мать идетъ на работу; для болѣе взрослыхъ, училище, гдѣ бы они приготовлялись къ практической дѣятельности, гдѣ бы учили ихъ полез-



нымъ ремесламъ, что бы они имѣли потомъ обезпеченныя средства къ жизни.

Такъ какъ въ этомъ собраніи были только, такъ сказать, намѣчены первыя черты проэтируемыхъ способовъ благотворительности, то присутствовавшіе пожелали, чтобы собранія лицъ, интересующихся дѣломъ благотворительности происходили ежемѣсячно, а для справокъ о помѣщеніи бѣдныхъ и т. под. въ пріютѣ бѣдныхъ каждаго недѣлю въ извѣстный день присутствовала попечительница или лицо ею уполномоченное для этого.

Сообщая все это, мы выражаемъ искреннее желаніе чтобы, какъ можно скорѣе Серпуховское Отдѣленіе приступило къ устройству пріюта для бѣдныхъ.

Z.

## Воскресныя Бесѣды.

*Недѣля православія.*

### Святый праотець Енохъ.

Различіе въ образѣ мыслей и жизни раздѣлило потомковъ Сіоа и Каина. Потомки Сіоа хранили вѣру въ Бога и служили Ему. Потомки Каина, пренебрегая служеніемъ Господу, предались чувственности и страстямъ. Въ семействѣ одного изъ нихъ, Ламеха, видимъ начало многоженства: дѣти его представляются изобрѣтателями — Иовиль кочевой жизни, Оувель искусства ковать желѣзо, Гуваль нѣкоторыхъ музыкальныхъ орудій. Но безъ руководства вѣры и страха Божія самыя полезныя изобрѣтенія ума человѣческаго обращались на служеніе пороку и вели людей къ большому развращенію и гибели, Сестра ихъ Ноема (съ Евр. прекрасная) почитается изобрѣтательницей изысканныхъ женскихъ украшеній. — Сила зла велика. Нѣкоторые и изъ потомковъ Сіоа, польстившись красотою женъ и дѣвицъ изъ рода Каинова, стали брать ихъ себѣ въ жены. Нечестіе и развратъ распространялись и съ теченіемъ временъ уловляли болѣе и болѣе жертвъ въ самомъ благословенномъ племени. — Въ это время Господь воздвигъ мужа высокой святости, великаго проповѣдника и пророка — въ лицѣ одного изъ потомковъ Сіоа, Еноха. Енохъ — *ходилъ предъ Богомъ* (по перев. съ Евр.) т. е. чувствовалъ и мыслить постоянно, что Господь его видитъ слышитъ, зреть на сердце его. Такое живое чувство Божіаго вездѣприсутствія способствовало къ большому и большому освобожденію души праведника отъ грѣховныхъ искушеній, очищало его сердце, окрыляло его вѣру. Свободный отъ земныхъ пристрастій, онъ въ единомъ Богѣ полагалъ все свое утѣшеніе и живымъ упованіемъ еще на зем-

лѣ предвкушалъ пренебесныя блага (Евр. 11, ст. 5.) Невольныя нѣкія движенія ко грѣху, отъ коихъ не свободно и сердце праведниковъ, особенно видъ грѣхопадений и беззаконій человѣческихъ возбуждалъ въ Енохѣ глубокое сокрушеніе. Это сокрушеніе заставляло праведника быть еще строже къ себѣ, и непрестанными трудами самоиспытанія и самоумерщвленія онъ приносилъ Господу достойныя и благопріятныя плоды покаянія. *Енохъ угоди Господеву, и приложися образъ покаянія родомъ* восхваляетъ его премудрый сынъ Сираха (44, 15). Въ награду этой постоянной борьбы съ грѣхомъ, Господь далъ духу великаго праведника провидѣть конецъ зла — не только въ ближайшихъ его послѣдствіяхъ, но и въ послѣднихъ судьбахъ міра. Онъ видѣлъ и пророчествовалъ: *Вотъ идетъ Господь со тмами Святыхъ Ангеловъ Своихъ сотворитъ судъ надъ всѣми и обличитъ всѣхъ между ними нечестивыхъ во всѣхъ дѣлахъ, которыя произвело ихъ нечестіе, и во всѣхъ жестокихъ словахъ, которыя произносили на него нечестивые грѣшники* (Іуд. ст. 14, 15). И чего искалъ Енохъ своею живою вѣрою, то и исполнилось: преложи его Богъ (Быт. 5, 24), безъ томлений и мукъ смертныхъ *взялъ изъ Себѣ*, какъ въ послѣдствіи другаго великаго пророка, Ілію. „Какъ уединенный орелъ въ обновленной юности, онъ воспарилъ въ нетлѣніи надъ цѣлымъ міромъ, чрезъ господствовавшее растлѣніе нравственное приближавшемся къ всеобщему ислѣнію естественному. (Изъ слова на нетлѣніе мощей. Мит. Моск. Филарета) Нѣкоторые изъ отцевъ церкви думаютъ, что земное служеніе пр. Еноха еще не совсѣмъ кончилось, что вмѣстѣ съ пророкомъ Іліею онъ придетъ въ концѣ вѣковъ для обличенія нечестивыхъ и для борьбы съ антихристомъ и приметъ мученическую смерть, чтобы и надъ этими великими праведниками исполнился судъ Божій: земля еси и въ землю отъидеши (Быт. 3, 19. Апок. 11, 3—12).

### Поученіе изъ дневнаго Апостола.

Апостоль Павелъ указываетъ намъ, братіе, высокое достоинство и силу истинной и твердой вѣры въ Господа Бога въ примѣрѣ цѣлаго сонма мужей Ветхозавѣтныхъ. Вѣра укрѣпляла ихъ руки на брань съ врагами; вѣра давала имъ мужество въ страданіяхъ и несчастіяхъ; вѣра сообщала имъ даръ чудотвореній; вѣра возводила ихъ въ созерцаніе будущихъ событій; вѣра подавала имъ радостное упованіе мира съ Богомъ и вѣчнаго спасенія. Но вѣра мужей ветхозавѣтныхъ, какъ гадательная, далеко еще не такъ совершенна и плодоносна, какъ православная наша вѣра христіанская, отъ временъ



Апостольскихъ и донынѣ свидѣтельствуемая знаменіями и чудесами присущей ей силы Божіей. Достойно и праведно съ нашей стороны воздавать благодареніе Господу Богу, приведшему насъ въ свѣтъ истинной вѣры. Какъ высшее сокровище, какъ величайшую святыню, хранили православную вѣру исповѣдники, мученики, подвижники благочестія; прославленные Богомъ, святые предки наши завѣщали намъ ее, какъ неоцѣненное достояніе. Въ церкви православной мы имѣемъ истинное ученіе Христово и Апостольское, сохраненное и изъясненное Богомудрыми учителями церкви, засвидѣствованное и скрѣпленное вселенскими и помѣстными соборами. Наши православные догматы необоримой истины. Въ церкви православной мы имѣемъ истинно Апостольское седмичное число таинствъ, низводящихъ на насъ благодатные дары Святаго Духа. Въ церкви православной—истинное благочестіе, угодное Богу, свидѣствуемое нетлѣніемъ мощей и чудотвореніями при гробахъ подвижниковъ благочестія. Въ церкви православной уставы и правила для Богоугодной жизни и дѣятельности, оправданныя опытомъ жизни угодниковъ Божіихъ, обычаи и обряды величія и чистоты Апостольскихъ. Въ церкви православной истинное паство, не только священнодѣйствующее, но и учащее и назирающее нашу жизнь и дѣятельность, чуждое мірскаго господства и превозношенія, утверждающееся на правилахъ св. Апостоловъ и вселенскихъ соборовъ. Въ православной церкви цѣльность тѣла Христова въ молитвенномъ общеніи церкви земной, воинствующей, съ церковію небесною, торжествующею. Въ православной церкви истинный духъ мира и любви братской не только по отношенію къ членамъ ея, но и къ чуждымъ ей, и даже враждующимъ. Въ православной церкви охрана начала семейнаго и порядка гражданскаго. Въ православной церкви начало и залогъ всѣхъ улучшеній въ мѣропріятіяхъ государственныхъ, свидѣтелями которыхъ мы сами въ наше время. Православная церковь благоустроитъ и земную нашу жизнь и отъ нея безопасно переводитъ чадъ своихъ и въ вѣчное отечество небесное. Дорожи, православный христіанинъ, своею церковію, не уклоняйся отъ нея ни на право, ни на лѣво, не входи въ единомысліе съ иновѣрными, имѣющими образъ благочестія, но отвергшимися духа и силы его. Аминь.

С. К. О.

## Историческій отдѣлъ.

### Архіепископъ Евгеній Казанцевъ.

БІОГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ.

*Пресвященный Евгеній на Рязанской кафедрѣ* \*).

По утру 19 мы къ утрени въ холодный соборъ, послѣ утрени въ теплый. Въ 6 часовъ облачился, въ 7 вышелъ къ дверямъ съ 6-ю wybranными для представленія, разставя прочихъ священниковъ отъ угловъ крылосовъ наискось до ковра и вдоль ковра (посланнаго до крыльца, съ наставкой простаго сукна), приказавъ имъ никого не пускать предъ нихъ; въ алтарь запретилъ пускать, кто не въ стихарѣ; дьяконамъ и дьячкамъ велѣлъ за крылосы къ боковымъ дверямъ, чтобы и публику не отгнать; полицейскихъ просилъ не пускать на (долевой) коверъ, сказавши и самъ тоже собравшимся дамамъ, что Г. не жалуется. И сѣвши у дверей на стулѣ дождался. Выѣхавъ изъ квартиры въ заведенія въ по ливнѣ 8-го, въ четверть 9-го зазвонили наши бѣдеты— Я вышелъ съ крестомъ на крыльцо (въ полномъ же облаченіи).

„Вчера былъ въ вицмундирѣ, нынѣ въ преображенскомъ мундирѣ, всталъ и подошелъ весело. При входѣ пѣвчіе тропарь храма; какъ скоро сталъ вправѣ, я отдалъ крестъ, протоіакопъ влѣвъ: Господу помолимся, — пѣвчіе: Господи помилуй. Я сложилъ шапку, молитву; (говорятъ, во всю молитву не спуская глаза смотрѣлъ на меня). По аминѣ надѣвъ шапку и подойдя къ амвону оборотился къ нему произнести напутный стихъ, положенный послѣ молитвы. Онъ сдѣлалъ шагъ, чтобы приложиться ко кресту, а какъ я, не подавая креста, сталъ говорить стихъ; то онъ какъ бы изумившись, вытянулся и превнимательно смотря мнѣ въ глаза слушалъ. Я видя, что онъ считаетъ за рѣчь, особенно внятно произнесъ: аминь. Приложивъ ко кресту, я сказалъ: смѣю представить духовенство, отвѣчалъ: къ мощамъ, я пошелъ къ гробу. Онъ поклонился, приложился, я приготовилъ на передъ на находѣ подлѣ гроба части мощей сего Святителя. Тутъ сказалъ ему: это части мощей сего Святаго. Приложился. Сойдя представилъ духовенство (шестерыхъ,) совсѣми рука въ руку (самъ протянулъ руку). Послѣ того я взялъ крестъ, и пошелъ предъ нимъ изъ церкви, не оглядываясь, и полагая, что иду далеко отъ него. Но не дойдя до половины церкви говорить мнѣ съ лѣвой стороны: семинарія большое зданіе. Я пошелъ рядомъ со стороны и отвѣчалъ: 15 лѣтъ построена. Онъ еще: здѣшній соборъ великъ. Я видя, что хочетъ говорить, отдалъ крестъ и отвѣчалъ: строенъ въ прошломъ столѣтіи. Онъ: кажется древній; я: Стефаномъ Яворскимъ. Онъ: подобнаго огромнаго собора я не видалъ. Тѣмъ временемъ вышли на крыльцо. Онъ оборотился ко мнѣ. Я попросилъ руку, онъ благопріятно подалъ и мою поцѣловать. Потомъ сойдя съ крыльца, поклонился мнѣ, стоящему на крыльцѣ, и надѣвъ шляпу, пошелъ въ экипажъ. Сѣвши еще оборотился, и приложилъ руку къ шляпѣ, по военному.“

„Вотъ вамъ до подноготной описаніе. Судите какъ хотите. А мнѣ кажется, что хорошо все. Первый актъ поправился вторымъ, и оба въ сложности составляютъ порядочное цѣлое. А изъ того, что не пригласилъ къ столу и не принялъ въ квартирѣ, я не вывожу худова, ибо спѣшилъ.“

\* Продолженіе см. № 3, и 4. 1873 г.



„Изъ собора заѣхалъ въ квартиру на короткое время и выѣхалъ въ 9 или въ  $\frac{1}{2}$  10-го. Подъ городомъ, у монастыря сошелъ и приложился ко кресту.“ Теперь буду ожидать, не будетъ ли озадокъ послѣ проѣзда Государева, не подавали ли жалобъ. Но уже не первый снѣгъ на голову. Безъ притчи не прожить вѣкъ.“

„Впрочемъ у меня была готова бумага о увольненіи. Не удалось подать. А теперь и не время. Видно еще не упріде часть. А не въ часть подать, можно и погубить себя.“

Въ декабрѣ получилъ преосвященный Высочайше пожалованную панагію, украшенную драгоценными камнями за труды по освидѣтельствуванію мощей Святителя Митрофана въ Воронежѣ, какъ сказано въ отношеніи правящаго должность оберъ-прокурора отъ 6 декабря, при которомъ она получена. „Пишетъ Е. Н. что тверскому \*) почти такая-же, только у него съ аметистами, у меня съ топазами бразильскими. Но велика не цѣна, а монаршая милость и вниманіе Св. Синода.“

Въ слѣдующемъ 1833 году одинъ изъ близкихъ просилъ у преосв. дозволенія печатать его проповѣди. Вотъ что онъ отвѣчалъ на это: „О проповѣдяхъ я весьма колеблюсь. А блаженной памяти митрополитъ Платонъ (quis et qualis vir часто говаривалъ со внушеніемъ: не пиши того, въ чемъ сомнѣваешься и даже-взявши перо откладывалъ, когда чувствовалъ, что сомнительно. Не лучше ли отложить до моей смерти.“—Правило М. Платона Евгений всегда помнилъ, не однократно повторялъ при случаѣ и послѣ, много времени спустя, и потому хотя былъ пылокъ, раздражителенъ, опрометчивъ въ словахъ, иногда даже оскорбителенъ: но едва ли найдется во всѣхъ дѣлахъ его управленія резолюція оскорбительная, обидная, необдуманная.

Съ 12 мая по 9 іюня преосвященный по примѣру прежнихъ годовъ обозрѣвалъ часть епархіи, объѣхалъ пять городовъ: Пронскъ, Скопинъ, Данковъ, Раненбургъ и Рязскъ съ лежащими на пути селами, и призывая изъ другихъ приходо-расходныхъ уѣздовъ причты съ церковными документами совершилъ 12 служеній, обревизовалъ причты и документы по 27 благочиніямъ, и по возможности ни на шагъ не отступая отъ разосланнаго прежде сего маршрута, \*) какъ дѣлалъ и всегда. О путешествіи тоже пишетъ: „Посылаю маршрутъ для любопытства и къ сему еще скажу, съ чѣмъ и за чѣмъ собирается духовенство. 1) Привозить съ собою приходо-расходныя, обыскную, метрическія за прошедшій и нынѣшній годъ и опись церковную. 2) Ученые и свои проповѣди, въ нынѣшнемъ году говоренныя. 3) По пересмотрѣ бумагъ слушаю каждаго въ чтеніи и нотѣ и, если достаетъ времени, то спрашиваю уставъ и катихизисъ, ученыхъ Богословіе и отмѣчаю въ вѣдомостяхъ противъ благочиническихъ отмѣтокъ. 4) Въ церквахъ, на дорогѣ, поручаю ѣдущему со мною церковную сумму, свѣчи и архивъ, сличая съ приходо-расходными. 5) Въ городахъ объѣзжая церкви и осматриваю д. правленіе и училище. 6) Когда служу, то поранѣ вставши пишу къ служенію проповѣдь.“

„На пересмотрѣ одной церкви съ причтомъ проходитъ около полчаса. По сему полагается на благочиніе отъ 6 до 7 часовъ, то есть, на одно благочиніе половина дня, на два

день, на три полтора дня. А если подають бумаги, то не рѣшу до Рязани (кромѣ неотложныхъ). Со мною ѣдутъ: эконокъ, протодіаконъ, иподіаконъ, 8 пѣвчихъ, кучеръ, поваръ.“

„Не было получаса свободнаго, кромѣ, когда ѣду. Каждый день начиналъ принимать духовенство въ 4 часа, вставши за полчаса. Въ 6 часовъ къ ранней обѣдѣ и они со мной. Послѣ обѣдни тоже до 12. Въ 12 отпускаю на одинъ часъ обѣдать, и самъ обѣдалъ и отдыхалъ. Въ часъ пополудни примался за то же до 9-ти. Какъ отпустится послѣдній причтъ, тотчасъ въ путь. Только приѣма не было до обѣдни, когда служилъ, но въ сіе время проповѣдь для обѣдни писалъ, прежде однако же давши резолюціи по прошеніямъ не терпящимъ отерочки, за всѣмъ тѣмъ приѣхалъ совершенно здоровъ, какъ и всѣ мои сопутники.

Лишь возвратился, новая неприятность. „А мнѣ, пишетъ: не престааетъ Господь по своей мудрости посылать искушенія. Не успѣлъ получить рѣшенія о ключарѣ и секретарѣ и надѣялся отдохнуть отъ скорбей, какъ получаю отъ г. оберъ-прокурора по секрету (присланный ему изъ Рязани) безымянный злѣйшій пасквиль на ректора (Феодотія), въ которомъ коснулся коварно какъ-бы хвала и меня: требуетъ увѣдомить его о моемъ заключеніи. Я рѣшился защитить ректора со всею твердостью; нынѣ пишу. Но по пословицѣ: дуракъ кинетъ камень въ воду, десять умныхъ не вытащатъ. Впрочемъ по послѣдствіямъ видно будетъ.“—Но послѣдствій не было никакихъ.

Еще прежде преосвященный поговаривалъ неоднократно о покоѣ. Но теперь и чувствительный упадокъ силъ и ослабленіе зрѣнія и особенно частыя неприятности, все заставляло его и говорить и писать объ этомъ настойчивѣе. „Можетъ быть отъ старости,—пишетъ, либо отъ слабости, либо отъ чего другаго, но чувствую вообще себя не тѣмъ, что былъ прежде. Не только къ перепискѣ, даже къ проповѣдямъ нѣтъ той ревности, какъ прежде. Въ нынѣшнемъ году почти только и есть, что сказать ѣзда по епархіи: но сіи всѣ, какъ пишутся наскоро, то на одну колодку.“ Въ другомъ письмѣ Слова Ф. Ф., вами передаваемыя: что вы не пишете ни о его желаніяхъ, ни о его надеждахъ, очень замѣчательны. А какимъ быть желаніямъ и надеждамъ у того, который постепенно дряхлѣетъ? Я писалъ и умолялъ, недвигать меня, если случатся вакансіи. Что бо мнѣсть на небеси, и что восхотѣхъ на земли? Изчезе сердце мое и плоть моя, Боже сердца моего и часть моя, Боже, во вѣкъ. Конечно мое желаніе—покой, но и онъ не дается: такъ потружусь пока не упаду.“—Чаще всѣхъ писалъ онъ объ этомъ М. М. Филарету, котораго со вѣты всегда принималъ съ уваженіемъ и любовью, и вотъ митрополитъ однажды (около сего времени) выразилъ ему желаніе видѣться и лично обо всемъ побесѣдовать и указалъ возможность: подъ Коломною противъ Голутвина монастыря есть село Рязанской Епархіи на противоположномъ берегу Оки; то чтобы по соглашенію и одновременно прибыть сему въ Коломну, а тому въ село и съѣхаться или въ Голутвинъ монастырь, или даже среди рѣки на баркѣ. Соблазнило Преосвященнаго дружественное предложеніе, но... не увлекся. „Для свиданія въ Голутвинѣ ѣхать я не рѣшился,—такъ пишетъ: ибо я объѣхалъ пять уѣздовъ въ противоположной сторонѣ, а въ этой былъ лѣтось: то приходилось бы нарочно ѣхать, что не благовидно. Иногда приходитъ мысль попроситься въ Лавру помолиться, но и тутъ предвижу толки, а можетъ быть встрѣчу и препятствія, видно лучше сидѣть на гнѣздѣ.“

\*) Тверской Архіеп. Григорій тѣмъ-же лѣгомъ ѣздилъ въ Воронежъ для открытія мощей Святителя Митрофана.

\*) Маршрутъ въ приложеніи.



Конецъ года Преосвящ. заключилъ занятіемъ всегда для него пріятнымъ, экзаменами семинарскими, какъ пишетъ: „я зарядилъ въ семинарію на экзамены во всѣ дни въ десять часовъ и высиживалъ до часа по полудни, а до десяти отправлялъ просителей. Для многихъ малѣйшая задержка съ моей стороны была бы крайняя обида.“—Такъ онъ былъ внимателенъ къ нуждамъ другихъ!

Въ 1834 г. въ Рязанской консисторіи производилось дѣло о какомъ-то раскольниковомъ попѣ, содержавшемся въ острогѣ. Въ Москвѣ богатые раскольники секретно отправились въ Рязань хлопотать объ немъ, о чемъ преосвящ. былъ предувѣдомленъ и отвѣчалъ: „о раскольниковомъ попѣ правда, что хлопочуть, но едва ли агенты похитятъ его,—онъ въ острогѣ; а отъ насъ дѣло представлено Св. Синоду.“ Потомъ спустя нѣсколько, пишетъ: тотъ попъ, который былъ у раскольниковъ уже съ указа Св. Синода нами разстриженъ, и преданъ уголовному суду. Еслибы и освободился отъ сего послѣдняго и тогда не знаю, на чтобы онъ годился раскольникамъ, развѣ въ чтецы. „Они, говорятъ много здѣсь елозили, но я устоялъ противъ козней.“—Въ послѣдствіи Преосв. Симбирскій Θεодотій, бывший въ то время Ректоромъ Ряз. семинаріи и любимый преосвященнымъ, рассказывалъ: Раскольники обратились ко мнѣ съ просьбою ходатайствовать предъ преосвященнымъ за попа и, уходя отъ меня, оставили безъ моего вѣдома коробъ съ фруктами. Когда я объ этомъ рассказалъ и спрашивалъ: Преосвящ. что дѣлать съ фруктами? онъ отвѣчалъ: „ну чтожъ: какъ оставили, такъ кушайте во здравіе. Вѣдь вы меня не станете ни подкупать, ни обманывать; да и не успѣете въ этомъ.“

Въ іюнь по примѣру прежнихъ лѣтъ и въ томъ же, какъ прежде, порядкѣ, объѣхалъ нѣкоторые уѣзды Епархіи. Вотъ что пишетъ при этомъ: „изъ Епархіи я воротился благополучно въ Петровъ день предъ закатомъ, объѣздивши слишкомъ 400 верстъ въ 18 дней. Сказать о вояжѣ нѣчего. Но писмецо во время вояжа получилъ весьма не по сердцу. Кѣмъ-то, не кстати усердствующимъ, доведено до Государя, будто я, по безкорыстію проживая однимъ жалованьемъ, крайне бѣденъ, будто зимняго платья не имѣю, будто даже не имѣю, чѣмъ платить за лекарство и т. под. отъ Государя приказано Бенкендорфу отнестись къ оберъ-прокурору, а тотъ пишетъ мнѣ. Мнѣ показалось прискорбно и я отвѣчалъ меланхолически, что я никому не жаловался на бѣдность, что у меня три теплыя рясы лисья, бѣличья и песцовая и проч.—Другое дѣло, еслибъ дали въ награду за службу: а то хотятъ дать милостыню, какъ нищему..... Есть и еще вещица, отъ которой у меня волосъ дыбомъ становится, но писать не можно. Если увидимся, то узнаете. Судьба меня катаетъ и вымываетъ кострику. Терпѣнія имамъ потребу. А не даромъ я имѣлъ столь сильное влеченіе къ покою. Блаженъ, кто сойдетъ съ поприща службы съ честью. Вы стараетесь и тѣмъ, и тѣмъ приободрить меня. Знаю все, но скажу по пословицѣ: чужую бѣду бобами разведу, а къ своей ума не приложу. Главное—не достаетъ вѣры и преданности Богу. Мысли мутны, какъ мутная вода, а молитва холодна, какъ ледъ. Въ такомъ положеніи всѣ убѣжденія, какъ къ стѣнѣ горохъ. Мнѣ нужнѣе елей состраданія и благодати, нежели сила резонновъ и закона.“

Въ концѣ сего 1834 Ректоръ Ряз. семинаріи Θεодотій вытребованъ въ Петербургъ на чреду священнослуженія. Преосв. хотя скорбѣлъ, лишаясь его, ибо онъ былъ такъ сказать, правою его рукой, но еще болѣе радовался, что начальство

обратило на него вниманіе, ибо любилъ его, какъ человѣка умнаго, честнаго и ему преданнаго, при этомъ вотъ что случилось. Прежде вызываемые на чреду архимандриты рѣдко возвращались на свое мѣсто, а почти всегда возводились въ санъ епископа. Въ этой надеждѣ и о. Θεодотій началъ все не нужное или продавать, или раздавать. Преосвященный услышавъ говорить ему: о. ректоръ, не спѣшите; оставьте все въ вашихъ комнатахъ, какъ есть, какъ будто отъѣзжаете на время. Если будете перемищены на высшую степень, успѣете, и тогда все устроимъ, и будетъ честно, какъ будто не ожидали: но если возвратитесь сюда же?. Послушалъ совѣта о. ректоръ. И чтожъ? Дѣйствительно возвратился чрезъ годъ назадъ въ томъ же чинѣ. Впрочемъ не прошло года, какъ онъ опять вызванъ въ Петербургъ и возведенъ въ Епископа старорускаго, Викарія Новгородскаго. Послѣ объ этомъ о. Θεодотій рассказывалъ съ искреннею благодарностію за предостереженіе.

Въ 1835 Преосвященный утѣшенъ и ободренъ монаршимъ вниманіемъ — сопричисленъ къ ордену Св. Александра Невскаго Высочайшею грамотою, отъ 21 Апрѣля которая начинается словами: *Долговременное служеніе ваше святой церкви совершаемое въ истинномъ духѣ пастырскаго о стади Христовомъ попеченія, всегда обращаю.* Почти въ слѣдъ за нимъ Св. Синодъ чрезъ посредство Моск. Митрополита для облегченія въ трудѣ предлагалъ ему Викарія, но онъ, съ благодарностію за вниманіе, отрекся, о чемъ такъ пишетъ: „предлагали мнѣ викарія, я отказался. Это былъ бы новый тычокъ. Отвѣчай и за свои промахи, и за его грѣхи. Викарій годенъ только при тѣхъ, кои сильны. Наглядѣлся я, когда и Платонъ былъ безъ силы, какаа честь отъ Викарія. Но Августинъ былъ его твореніе. Что же было бы отъ чужаго и ничѣмъ ко мнѣ не привязаннаго предварительно? Впрочемъ время мнѣ отложить всякую суету. Болѣзнь моя сильно нудитъ меня къ покою.“ — Но — покой все еще ему не давался.

1836 годъ начался для преосвященнаго весьма благопріятно и письма его этого времени показываютъ особенное спокойствіе его духа. Вотъ для примѣра выписки изъ нѣсколькихъ писемъ: „присовокупляю желаніе вамъ духовной радости, которая иногда самымъ здоровьемъ и виѣшнимъ благополучіемъ затмѣвается: *optimi sumus; dum infirmi.* Какъ бы то нибыло со стороны Вышняго о насъ Промысла, и по существу и по цѣли здоровье — великій даръ Божій. Потому я нынѣ воздаю велие благодареніе Господу: давно не цомню, чтобы такъ хорошо провелъ я постъ и встрѣтилъ Пасху, какъ нынѣ. И естли не ошибаюсь, то все добро отъ маловажнаго распорядка въ пищѣ. Будущіе посты покажутъ вѣрнѣе, справедливо ли мое замѣчаніе, и если опытъ подтвердится, то отнесу сіе открытіе не простому разсудку, но внушенію высшаго разума, подъ руководствомъ кого состоятъ и душа и тѣло наше, когда мы не мѣшаемъ. Ему освѣщать насъ и править нами.“ „Казанскій вызванъ въ Св. Синодъ: и какъ я благодарю Бога, что мимоиде чаша сія. Эта молва такъ меня щемила, какъ величайшая бѣда.“ — „Видите, какъ я много написалъ, и все потому, что сердце мое просторно. Эту отдышку, кажется, Господь посылаетъ мнѣ для того, чтобы собраться съ силами принять страшнаго гостя, проѣхавшаго у васъ.“



## Отдѣлъ Археологическій.

**Краткое описаніе фотографическихъ снимковъ съ древнихъ иконъ и церковныхъ предметовъ, находящихся въ Троицко-Сергіевской Лаврѣ. <sup>1)</sup>**

№ 15—360 Явленіе иконы Божіей матери Тихвинскія пономарю *юрышу* (sic). Божія мать лѣвую руку приложила къ груди, а правую оперлась на свой посохъ. Пономарь стоитъ колѣнопреклоненный, приложивъ руки къ груди, другое рядомъ съ нимъ лицо мужское наклонилось предъ Божіею Матеріею не землю. Сзади ихъ стоитъ Св. Николай въ фелонѣ кресчатой и омофорѣ, правую руку приложивъ къ груди, а въ лѣвой онъ держитъ Евангеліе. Вверху, на облакахъ, изображенъ Иисусъ Христосъ въ отроческомъ видѣ обоими руками благословляющій. По обою сторону подпись XVI—XVII в. *явися святая Богородица юрышу пономарю...*

№ 16—3. Икона Божіей Матери *Коневскія*. По полямъ ея оклада 7 дробницъ съ слѣдующими изображеніями: о аг. Петръ Чудотворецъ, о аг. Алексѣй митрополитъ, о аг. Иона митрополитъ, о аг. Леонтій, преп. Сергій, Св. Феодоръ съ чады его Давидомъ и Константиномъ и преп. Кириллъ. Иконнаго письма XVI в.

№ 17. Изображеніе св. Евангелиста Матѳея, снятое съ Евангелія XIV в., писаннаго на пергаминахъ. Подпись сверху о аг. Матѳеос (матѳеос.) Древнимъ писаломъ на Евангеліи написано только: Рече Господь.

№ 18. Страница, снятая изъ Евангелія XIV в. съ фигурною заставкою, и заглавною буквою *P* перевитою змѣею.

№ 19. Изображеніе св. Евангелиста Марка изъ того же Евангелія XIV в. по недѣлямъ. На раскрытомъ Евангеліи написано только древнимъ писаломъ: *Во время оно.*

№ 20. Страница, снятая изъ того же XIV в. Евангелія съ заставкою, начальною фигурною буквою предъ изображеніемъ Св. Марка.

№ 21. Изображеніе св. Евангелиста Луки, изъ того же XIV в. Евангелія. Предъ нимъ раскрытое Евангеліе, лежащее на столѣ, съ котораго онъ списываетъ, на сихъ словахъ: *Во время оно Иродъ четверовластникъ обличаетъ.* На томъ же Евангеліи, которсе онъ пишетъ, только сии слова написаны: *Во время оно.*

№ 22. Страница, снятая изъ того же Евангелія предъ изображеніемъ Св. Луки съ заставкою фигурною и начальною буквою *B* предъ началомъ читаемаго Евангелія изъ перевитой змѣи.

№ 23. Изображеніе св. Евангелиста Иоанна съ ученикомъ его Прохоромъ изъ того же Евангелія. Надъ Евангелистомъ обращеннымъ въ правую его руку надпись: *о аг. іо о Теоолоос.* Рука у него сложена для благословенія своего ученика Прохора, который древнимъ пи-

саломъ на раскрытомъ Евангеліи только сии слова написаны: *Въ началѣ.*

№ 24. Страница изъ Евангелія XIV в. предъ изображеніемъ Еванг. Иоанна съ заставкою и въ ней надписью: *Еже отъ Иоанна...* и внизу ея предъ текстомъ Евангельскимъ заглавною буквою *B* изъ перевитой змѣи. Внизу текста начало вкладной подписи: *лпта...*

№ 25. Страница изъ четверо Евангелія XV—XVI в. съ прекрасною фигурною заставкою предъ началомъ Евангелія, фигурною же начальною буквою предъ чтеніемъ. На полѣ изображенъ символъ Евангелиста Ангелъ съ Евангеліемъ въ лѣвой рукѣ, а правую благословляющій.

№ 26. Страница изъ того же четверо Евангелія XV—XVI в. изъ Евангелія отъ Марка съ прекрасною заставкою и заглавною буквою фигурною. Въ срединѣ заставки написано: *отъ Марка святое благовѣствованіе.* На полѣ изображенъ символъ Евангелиста Орелъ съ вѣнцомъ вокругъ головы, стоящій на краю раскрытаго Евангелія.— Подпись подъ нимъ: *о аг. Марко Евангелистъ.*

№ 27. Страница изъ того же четверо Евангелія изъ Евангелія отъ Луки также съ прекрасною заставкою и очень фигурною заглавною буквою. На полѣ нарисованъ символъ Евангелиста крылатый лежащій волъ, переднія ноги положившій на Евангеліе, съ вѣнцомъ вокругъ головы. Подпись: *о аг. Лука Евангелистъ.*

№ 28. Страница изъ того же Четверо Евангелія изъ Евангелія отъ Иоанна съ прекрасною заставкою и очень фигурною заглавною буквою. На полѣ нарисованъ символъ Евангелиста Левъ крылатый съ вѣнцомъ вокругъ головы, держа въ правой лапѣ Евангеліе раскрытое.

№ 29. Страница Апостола XV—XVI в. съ прекрасною заставкою и очень фигурною заглавною буквою *Π*.

№ 30. Страница изъ того же Апостола изъ посланія Ап. Петра съ прекрасною замысловатою заставкою и очень хорошо перевитою заглавною буквою: *Π*.

№ 31. Страница изъ того же Апостола съ прекрасною заставкою и очень фигурною заглавною буквою: *C*, изъ соборнаго посланія св. Ап. Иоанна Богослова.

№ 32. Страница изъ того же Апостола изъ посланія св. Апостола Павла къ Римлянамъ съ прекрасною заставкою и очень фигурною заглавною буквою: *Π*.

№ 33. Страница изъ того же Апостола изъ посланія св. Ап. Павла къ Тимоѳею съ очень хорошою заставкою и очень фигурною заглавною буквою: *Π*.

№ 34. Страница изъ того же Апостола изъ посланія св. Апостола Павла къ Тимоѳею съ очень хорошою заставкою и перевитою начальною буквою: *Π*.

№ 35. Страница изъ стихираря XVI в. съ заставкою въ началѣ. Внизу взяю написано: *многортпный рабъ Божій Стефанъ недостойный...*

№ 36. Страница изъ Стихираря съ кривоными нотами XVI—XVII в. съ заставкою очень фигурною. На полѣ нарисованъ св. Сумеонъ столпникъ на столпѣ.

№ 37. Икона св. Иоанна Богослова съ символомъ его орломъ предъ нимъ нарисованнымъ, а съзади ученикомъ его Прохоромъ. Концы своихъ трехъ перстовъ правой

<sup>1)</sup> См. № 5 1873 года.



руки онъ приложилъ къ своимъ устамъ, лѣвую же руку положилъ на Евангеліе раскрытое на сихъ словахъ: *Въ началѣ бѣ слово...* Писано въ концѣ XVII вѣка.

№ 38—20. Икона святителя Николая чудотворца Можайскаго. Святитель Николай стоитъ въ святительской одеждѣ въ фелони и омофорѣ. Въ правой рукѣ у него мечъ, а въ лѣвой держитъ съ четвероконечнымъ крестомъ на главѣ ея.—Иконнаго письма XIV—XV в. Вкладъ князя Ивана Андреевича.

№ 39—259. Икона св. Великомученика Димитрія Седунскаго иконнаго письма XVI—XVII вѣка.

№ 40—276. Икона св. Θεодора въ Малей, Михаила Малейна и св. Алексѣя челоуѣка Божія иконнаго письма конца XVII в. По всей вѣроятности эта икона есть вкладъ царскій. Мнѣ кажется, имена сихъ святыхъ суть имена Ангеловъ царей: *Михаила Θεодоровича, Алексѣя Михайловича и Θεодора Алексѣевича.*

№ 41—7. *Риза* пре. Сергія крашенинная.

№ 42—11. Поручи пре. Сергія синей обьяри.

№ 43—16. Икона пре. Сергія. Пр. Сергій въ мантии и короткой епитрахили, препоясанный кожанымъ поясомъ. Правую рукою онъ благословляетъ а въ лѣвой держитъ свитокъ на сихъ словахъ раскрытый: *Внимайте себѣ братіе, всѣхъ молю имѣйте страхъ Божій и чистоту душевную и любовь немлицемрную.* Вкладъ Василія Стефановича Вельяминова въ 1560 году.

№ 44—21. Икона пре. Сергія, устроеная изъ деревянной раки его, разнятой по повелѣнію Царя Θεодора Иоанновича въ 1585 году. Правую рукою онъ благословляетъ, а въ лѣвой держитъ свитокъ.

№ 45. Икона пре. Никона поясная. Правой рукою онъ благословляетъ именованно а въ лѣвой держитъ свитокъ съ сими словами: *не скорбите братіе о немже изыдосте...* Иконнаго письма XVII в.

№ 46—7. Складень, на которомъ въ срединѣ изображено явленіе Божіей матери пре. Сергію, а на створкахъ по сторонамъ св. Иоаннъ предтеча и святитель Николай въ святительской одеждѣ, фелони и омофорѣ.

№ 47—19. Икона преподобнаго Пафнутія Боровскаго, поясная. Правую рукою онъ благословляетъ, а въ лѣвой держитъ свитокъ. Иконнаго письма XVI вѣка.

№ 48—184. Икона святителя Леонтія Ростовскаго. Онъ стоитъ въ святительскомъ облаченіи въ фелони и омофорѣ, правую рукою благословляетъ именованно, а въ лѣвой держитъ Евангеліе. На головѣ у него древній бѣлый клоубъ. Иконнаго письма XVI—XVII вѣка.

№ 49—20. Икона пре. Сергія съ учениками и другими святыми изъ фронтоновъ Троицкаго собора. Здѣсь замѣчательны два изображенія по ихъ древнимъ одѣянїямъ, это св. Діонисій Архимандритъ въ ризѣ и древней митрѣ съ горностайною опушкою и Максимъ Грекъ въ мантии и въ греческой фескѣ на головѣ. Иконнаго письма XVII вѣка. Въ первомъ клеймѣ имена лицъ по правую сторону слѣдующія: 1., Преп. Сергій чудотворецъ. 2., Агносъ Θεодоръ Архіепископъ Ростовскій. 3., пре. Афонасій (sic) 4., пре. Симонъ; въ другую сторону: 5., пре. Никонъ чудотворецъ. 6., агносъ. Серапионъ архіепископъ Новгород-

скій. 7., пре. Савва сторожевскій. 8., пре. Андроникъ. Во 2-мъ ряду по правую сторону: 9., пре. Сергій обнорскій. 10., пре. Василій сухій. 11., пре. Аврилій Чюломскій. 12. пре. Григорій; по другую сторону: 13., пре. Макарій. 14., пре. Аниси (sic). 15., пре. Никифоръ Боровскій. 16., Епифаній діаконъ; въ нижнемъ клеймѣ въ правую сторону: 17., пре. Иоанникій. 18., пре. Меодій пѣсношскій. 19., пре., Романъ Кирханскій. 20., пре. Стефанъ Махришскій. 21., агносъ архимандритъ Діонисій; по другую сторону: 22., пре. Павелъ Обнорскій. 23., пре. Іаковъ. 24., пре. Михей. 25., пре. Елисей и 26., пре. Максимъ Грекъ.

№ 50. Рака пре. Сергія, снятая фотографомъ Осиповымъ 14 сентября 1872 года.

№ 51—15. Двѣ страницы изъ служебника, писаннаго по преданію, рукою пре. Никона 1381 года съ заставкою похожею на таковую въ служебникѣ пре. Сергія, мною скопированномъ и хранящемся въ ризницѣ Сергіевы Лавры.

№ 52—1. Двѣ страницы изъ четверо Евангелія пре. Сергія XIV с. съ фигурною заставкою предъ началомъ Евангелія отъ Луки.

№ 53—309. Икона Спасителя, сѣдящаго на престолѣ съ подушкою на немъ и круглою прекрасно нарисованною спинкою и четвероугольнымъ подножіемъ. Спаситель указательнымъ пальцемъ правой руки указываетъ на раскрытое Евангеліе на сихъ словахъ: *Не на лица судите сынове челоуѣчестіи...* а лѣвою поддерживаетъ. Эта икона пожертвована въ Сергіевъ монастырь 1608 года княземъ Иваномъ Ивановичемъ Голицынымъ.

№ 54—273. Икона нерукотвореннаго Образа Спасителя пожертвована въ 1643 году бояриномъ Семеномъ Ивановичемъ Шеинымъ. Подпись подъ изображеніемъ: *всякъ надѣйся на тя Христе не погибнетъ.*

№ 55. Образъ нерукотвореннаго Спасителя прекрасно нарисованный. На вѣнцѣ правильно по гречески вычеканено: *ὁ σωτ.* Подъ изображеніемъ вычеканено и по гречески: **ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΜΑΝΔΙΛΙΟΝ**, и по славянски: **сѣтъи оубрѣсъ**. Въ низу въ пяти клеймахъ написана исторія нерукотвореннаго Образа Спасителя. Среднее клеймо такъ начинается: *Придержавъ Великаго Государя и Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича...* а 1-е клеймо начинается: *Еπιστοлія Авгарика..* Эта епистолія продолжается и въ другихъ остальныхъ клеймахъ.

№ 56—4. Икона святителя Николая чудотворца, келейная пре. Сергія. Правую рукою онъ благословляетъ, а въ лѣвой держитъ закрытое Евангеліе.

№ 57—276. Икона трехъ святителей московскихъ Петра, Алексѣя и Іоны и Леонтія Епископа Ростовскаго. Всѣ они изображены въ Святительскихъ облаченіяхъ, съ благословляющею правую рукою, а въ лѣвой держатъ Евангеліе. Святители Петръ, Алексѣй и Леонтій въ бѣлыхъ клоубкахъ, и Іона въ круглой митрѣ съ горностайнымъ околышемъ. Внизу на серебряной пластинкѣ вырѣзано: *сей образъ далъ вкладу Логинъ лоеводинъ въ Сергіевъ монастырь. Фотографомъ Осиповымъ отмѣченъ внизу годъ вклада 1630 года.*



№ 58—7. Икона Нерукотвореннаго образа Спасителя пожертвована въ Сергіевъ монастырь въ 1572 году Княгиней Маріею Кутузовою. Такъ отмѣчено внизу фотографированной иконы. — Подпись подъ изображеніемъ: *Образъ Господа нашего Исуса Христа.*

№ 59—173. Икона Богородицы Одигитріи. По полямъ ея 4 изображения: 1., Амбросимъ. 2., Евфросинія. 3., Ксения и св. Николай чудотворецъ. Эта икона дана вкладомъ въ Сергіевъ монастырь Никитою Дмитриевичемъ Вельяминовымъ по царевнѣ Ксеніи Борисовнѣ Годуновой, въ инокиняхъ Ольгѣ въ 1623 году.

60—28. Икона Иерусалимской Божіей Малери въ древнемъ окладѣ XVI в. Эта икона пожертвована въ Сергіевъ монастырь келаріемъ Евсеіемъ въ 1587 году.

*Архимандритъ Амфилохій.*

## Извѣстія и замѣтки.

### О Московскихъ хоругвеносцахъ.

#### Приложенія.

#### I.

Указъ Его Императорскаго Величества самодержца, всероссийскаго, изъ Московской духовной консисторіи каендральнаго Архангельскаго собора протоіерею и кавалеру Петру Евдокимову Покровскому, по дѣлу, начатому по отношенію г. министра императорскаго двора о дозволеніи хоругвеносцамъ въ Москвѣ имѣть галуны на воротникахъ и обшлагахъ присвоенныхъ имъ кафтановъ. Московская консисторія опредѣлила и Его Высокопреосвященство 3 сего апрѣля, № 475-й, утвердилъ изъ дѣла видно 1, Г. Министръ Императорскаго Двора отношеніемъ отъ 23 сентября прошлаго 1756 года, № 6334, увѣдомилъ Его Высокопреосвященство, что Государь Императоръ Высочайше дозволилъ въ Москвѣ хоругвеносцамъ соборовъ Благовѣщенскаго Успенскаго и Архангельскаго, монастырей Чудова и Вознесенскаго и церкви Дванадцати Апостоловъ имѣть галуны на воротникахъ и обшлагахъ присвоенныхъ имъ кафтановъ: а именно, хоругвеносцамъ придворнымъ золотые, а епархіальнымъ серебряные.

11. Относительно употребленія упомянутого, Высочайше дарованнаго хоругвеносцамъ, отличія и порядка принятія хоругвеносцевъ въ Московской Святѣйшаго Синода Конторѣ, коей подвѣдомы Успенскій соборъ и церковь 12-ти Апостоловъ, уже составлены и приняты въ употребленіе слѣдующіе правила.

1. Всѣмъ хоругвеносцамъ Успенскаго собора въ количествѣ 51 человека, какъ служащимъ при хоругвахъ отъ 2-хъ до 12-ти лѣтъ, согласно Высочайшей волѣ, дозволить на воротникахъ и обшлагахъ, присвоенныхъ имъ кафтановъ, имѣть серебряные галуны, и поставить имъ въ обязанность употреблять сіи кафтаны, когда бывають въ крестныхъ ходахъ и служатъ при хоругвахъ.

2. Какъ хоругви въ Успенскомъ соборѣ, кромѣ двухъ бронзовыхъ, по тяжести не употребляемыхъ, въ крестныхъ ходахъ носятъ каждая тремя хоругвеносцами и въ крестныхъ ходахъ, бывающихъ въ неблизкія мѣста, при каждой хоругви нужно неотнократно перемѣняться хоругвеносцамъ, а потому всѣхъ ихъ нужно быть въ дѣйствиіи не менѣе 48; а какъ, по болѣзни или другимъ препятствіямъ, не всѣ хоругвеносцы каждый разъ могутъ являться по исполненію принятой ими на себя обязанности, то хоругвеносцамъ при соборѣ дозволить и впредь быть въ такомъ же количествѣ, какое имѣется нынѣ.

3. Посему когда кто либо изъ хоругвеносцевъ выбудетъ староста ихъ долженъ объявлять о томъ протопресвитеру съ саккелларіями для исключенія выбывшаго изъ списка и на мѣсто его избрать другаго, кто окажется способнымъ и пожелаетъ принять на себя обязанность служить при хоругвахъ.

4. Согласно существующему обычаю, въ должность хоругвеносцевъ допускать какъ изъ купческаго званія, такъ изъ мѣщанскаго и другихъ податныхъ состояній, но всѣ принимающіе на себя должность сію, должны быть поведенія честнаго.

5. О вновь избранномъ въ хоругвеносцы староста ихъ объявляетъ протопресвитеру съ саккелларіями, которые, по удостовѣреніи въ честномъ поведеніи избраннаго, изъявляютъ на принятіе его свое согласіе, внося его въ имѣющійся при соборѣ списокъ хоругвеносцевъ и донося о томъ Конторѣ Святѣйшаго Синода.

6. Всякому, вновь поступившему въ хоругвеносцы, поставляется въ обязанность присвоенный хоругвеносцамъ кафтанъ изъ темнозеленаго сукна съ воротникомъ и обшлагами на рукавахъ синяго бархата и съ серебрянымъ галуномъ на воротникѣ и обшлагахъ и употреблять сей кафтанъ по службѣ при хоругвахъ.

7. Кто по какимъ нибудь обстоятельствамъ оставитъ службу при хоругвахъ; тотъ вмѣстѣ съ симъ лишается права пользоваться дарованнымъ хоругвеносцамъ отличіемъ въ одеждѣ.

8. Пользуясь Высочайше дарованнымъ отличіемъ по службѣ при хоругвахъ, хоругвеносцы въ крестныхъ ходахъ должны вести себя чинно и благоговѣнно и не дозволять себѣ ничего, могущаго возбудить сомнѣніе въ ихъ православіи, охранять себя отъ праздныхъ разговоровъ и отъ всякихъ непристойныхъ поступковъ, и особенно блюсти себя отъ нетрезвости.

9. Кромѣ крестныхъ ходовъ присвоенные имъ кафтаны они могутъ употреблять только при хожденіи въ церковь въ праздничные дни и при могущей встрѣтись надобности явиться къ начальству духовному и гражданскому, но при обыкновенныхъ занятіяхъ и дѣлахъ употреблять сей кафтанъ они не должны, особенно являться въ немъ въ такихъ мѣстахъ и обществахъ, которыя не соотвѣтствуютъ достоинству ихъ служенія церковнаго.

*(Продолженіе будетъ).*

*При семъ прилагается поллистъ постановленій и распоряженій правительства.*